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Pratica 01: Determinacado da polaridade das bobinas acopladas
magneticamente.

Material utilizado:

1 bobina de 400 espiras;

1 bobina de 800 espiras;

1 nucleo de aco silicio laminado em “U” 80mm;
1 nucleo de acgo silicio laminado em “U” 50mm,;
1 gerador de corrente continua;

1 fonte de corrente alternada;

1 amperimetro;

1 voltimetro;

1 chave liga-desliga;

1 Potenciémetro;
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Montagem - 1

1. Meca a resisténcia da Bobina 1 (400 espiras) e da Bobina 2 (800 espiras)

Bobina 1 — 400 espiras | Bobina 2 — 800 espiras

Resisténcia

Tabela 1 - Resisténcia
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. Efetue a montagem da figura acima e ajuste a fonte de tensdo E em 2V continuo e a
escala do amperimetro em Acc em 300mA continuo e marque a polaridade na Bobina 1
(400 espiras) e na Bobina 2 (800 espiras) ao energizar o circuito.

. Na Bobina 1, marque a polaridade indicando-a por um ponto “.” no terminal em que a
corrente entra na bobina 1, considerando a polaridade da fonte de tensdo de corrente
continua do circuito primario;

. Na Bobina 2, marque a polaridade no terminal que a corrente sai da bobina,
considerando as polaridades de deflexdo do amperimetro de corrente continua, no
secundario.
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Montagem - 2

. Efetue a montagem indicada na Montagem 2, ligacédo série aditiva das bobinas 1 e 2
(fluxos aditivos).

. Preencher a tabela 2 abaixo, aplicando a tensdo necessaria para produzir a corrente |
indicada na tabela 2 e meca:

a. V —tensdo resultante nas bobinas 1 e 2 em série;

b. V,-tensédo produzida apenas na bobina 2;

c. Utilize o mesmo voltimetro para medir a tensdo nas bobinas 1 e 2;

d. Zad - Calcule o valor da impedancia utilizando os valores medidos - (Zad = V/I)
| (A) V (Volts) Zad (Q) V, (Volts) V, tedrico(Volts) | Erro % (V,)
0,20
0,40
0,60

Tabela — 2 - Ligagao Aditiva
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3. Efetue uma montagem similar a montagem 2, porem com uma ligacao série subtrativa
das bobinas 1 e 2 (fluxos subtrativos);

4. Preencher a tabela 3 abaixo, aplicando a tensdo necesséria para produzir a corrente |
indicada na tabela 3 e meca:

a. V —tensdo resultante nas bobinas 1 e 2 em série;

b. V,-tenséo produzida apenas na bobina 2;

c. Utilize o mesmo voltimetro para medir a tensdo nas bobinas 1 e 2;

d. Zsub — Calcule o valor da impedéancia utilizando os valores medidos - (Zsub =
\Zl))

| (A V (Volts) Zsub (Q) V, (Volts) V, tedrico(Volts) | Erro % (V)

0,50

0,75

1,00

tabela 3 - Ligagao Subtrativa
Célculos:

a) Com os valores da tabela 2, determine o valor de Zad médio da montagem 2 (Ligacao
série aditiva das bobinas 1 e 2)

b) Com os valores da tabela 3, determine o valor de Zsub médio da montagem 3 (Ligacéo
série subtrativa das bobinas 1 e 2)

c) Desenhe o circuito elétrico da montagem 2 (Ligacdo Aditiva) e escreva a equacao do
circuito considerando os valores medidos da resisténcia das bobinas e com isso
determine o valor de Xad e consequentemente o valor de Lad.

d) Similarmente ao item c, faca o mesmo para a montagem 3 (Ligacdo Subtrativa) e
encontre o valor de Xsub e Lsub.

e) Considerando as equacfes obtidas nos itens (¢ ) e ( d ), desenvolva uma expressao
para encontrar o valor da indutancia mutua (M) entre as bobinas 1 e 2 a partir dos
valores de Lad e Lsub, e depois calcule o valor de Xm.

f) Com o valor de Xm, encontre o valor das autoindutancias das bobinas 1 e 2 (L1, L2,
X1 e XI2.);

g) Com o valor de Xm, XI1 e XI2, escreva a equacdo para o calculo da tensédo na bobina 2
(V2 tedrico) para as montagens 2 e 3;

h) Com a equacédo para o calculo de V; teérico determine o valor de V; teérico para as

montagens 2 e 3 e determine também o erro entre 0 medido e o calculado.



